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Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 1 a 20.

TEXTO 1:

Quase 11 milhdes de brasileiros apostam de modo a
por em risco a saude e as finangas

Apostar em jogos de azar de modo a pbr em risco a
saude fisica, mental e financeira é hoje uma questao de
saude publica relevante no Brasil e, segundo alguns
especialistas, quase tdo grave quanto a dependéncia do
alcool e do tabaco. Atualmente, 10,9 milhSes de
brasileiros com mais de 14 anos, o correspondente a
6,8% da populacédo nessa faixa etaria, jogam de forma a
criar para si préprios problemas emocionais, familiares,
econdmicos ou com o trabalho e séo classificados como
jogadores de risco. O mais preocupante é que cerca de
um em cada oito desses jogadores — 0 que equivale a
1,4 milhdo de pessoas - apresenta um padrdo de
apostas mais comprometedor, compativel com o
diagnéstico do transtorno do jogo, uma enfermidade
caracterizada pelo desejo incontrolavel de jogar mesmo
diante de prejuizos.

Apresentados no inicio de abrii em um evento na
Universidade Federal de S&o Paulo (Unifesp), esses
nimeros foram calculados a partir de informacdes
coletadas de uma amostra representativa da populagéo
brasileira. Eles ajudam a delinear um retrato atualizado
de quem aposta — e como se aposta — no pais depois da
disseminacédo e da legalizacdo das plataformas de jogos
de azar on-line. Até entdo, os dados nacionais obtidos
com metodologia cientifica datavam de quase 20 anos
antes, e as informagdes mais recentes disponiveis
haviam sido obtidas por instituicdes privadas
especializadas em andlises de comportamento e
tendéncias.

A equipe da Unidade de Pesquisa em Alcool e Drogas
(Uniad) da Unifesp chegou a estimativa atual de quantas
pessoas apostam no Brasil e da proporcdo que o faz de
maneira nociva por meio dos dados obtidos na terceira e
mais recente edicdo do Levantamento Nacional sobre
Alcool e Drogas (Lenad), realizado entre 2023 e 2024.
Divulgado no final de marco em Brasilia, durante o
lancamento do Observatorio Brasileiro de Informacdes
sobre Drogas (Obid), o Lenad Il foi conduzido pela
pesquisadora Clarice Sandi Madruga e financiado pela
Secretaria Nacional de Politicas sobre Drogas e Gestédo
de Ativos (Senad), que mantém um convénio com a
Unifesp sob a coordenacdo do psiquiatra Ronaldo
Laranjeira.

A terceira edigdo do levantamento ampliou o tamanho da
amostra e ouviu 16.608 brasileiros com 14 anos de idade
ou mais de 349 municipios, distribuidos por todas as
regibes do pais - nas anteriores, haviam sido
entrevistadas entre 3 mil e 4 mil pessoas. O Lenad lll
também expandiu o universo de temas investigados.
Além de responder questionarios sigilosos de
autopreenchimento sobre o consumo de alcool e tabaco,

AUDITOR FISCAL DE TRIBUTOS MUNICIPAIS - AUDITORIA E FISCALIZAGAO - 1

0s participantes forneceram informacdes sobre o uso de
cigarros eletrénicos (dispositivos eletrdnicos para fumar
ou vapes), de medicamentos que podem causar
dependéncia e substancias psicoativas ilicitas. O
levantamento coletou, ainda, indicadores de salde
fisica e mental e determinantes sociais de saude. Os
resultados devem ser pormenorizados em publicacdes
especificas nos proximos meses.

Um médulo especifico do Lenad Il avaliou a frequéncia
e 0 impacto dos jogos de apostas no pais. Nele, 4.860
pessoas — sendo 876 adolescentes com idades entre 14
e 18 anos, de ambos os sexos, e 3.984 homens e
mulheres adultos - responderam nove perguntas do
indice de Gravidade do Jogo Problemético (PGSI, na
sigla em inglés), um instrumento que avalia 0s prejuizos
pessoais, sociais e financeiros relacionados ao
comportamento de apostar e identifica o nivel de risco de
desenvolver o chamado transtorno do jogo.

Divulgados agora, os dados sobre jogo estao detalhados
em um documento de 60 paginas — o Caderno tematico —
Jogos de aposta na populacdo brasileira — e sugerem
que o risco associado ao habito de apostar do brasileiro
se intensificou em relacdo ao observado no primeiro
levantamento, embora os indicadores que investigam
jogos de apostas ndo sejam diretamente comparaveis
entre as duas edic¢des, por terem usado instrumentos de
afericdo diferentes.

No Lenad |, realizado em 2005 e 2006 sob a
coordenacdo de Laranjeira, os entrevistadores coletaram
informacdes de 3.007 pessoas com mais de 14 anos em
144 cidades brasileiras. Na época, ainda existiam casas
com jogo de bingo eletrdnico e maquinas caga-niqueis e
88,3% da populacdo nao jogava, como foi detalhado em
artigo publicado em 2010 na revista Psychiatry Research
. J&4 9,4% eram jogadores ocasionais, 1,3% tinham algum
grau de problema com jogos e 1% se enquadrava na
categoria dos jogadores patolégicos, aqueles que
apostavam repetidamente apesar de ja terem sofrido
prejuizos financeiros, emocionais ou nas rela¢des
familiares e sociais.

No levantamento atual, feito ainda no inicio da recente
febre das bets e das plataformas on-line de aposta, a
proporcao de pessoas que nao jogam foi de 82,6%. Os
17,4% restantes, nimero que corresponde a quase 28
milhdes de brasileiros, se distribuem da seguinte forma:
10,6% jogam de modo esporadico, sem enfrentar
problemas; 3,4% sédo jogadores com baixo risco de se
tornarem dependentes; 2,6% com risco moderado; e
0,8% jogador problematico. Os ultimos sdo aqueles que
somaram mais de 8 pontos na escala PGSI, que vai até
27, e possivelmente ja desenvolveram o chamado
transtorno do jogo, uma forma de dependéncia induzida
pelo comportamento, e ndo por uma substancia quimica,
registrada no Manual de diagndstico e estatistico de
transtornos mentais (DSM) e na Classificacdo estatistica
internacional de doencas e problemas relacionados com
a saude (CID).

"Ha indicios

comportamentos

preocupantes de aumento de
problematicos  relacionados  as



apostas", comenta o psiquiatra Hermano Tavares, da
Universidade de S&o Paulo (USP), que detalhou os
resultados do Lenad | na Psychiatry Research e néo
participou da versdo atual do levantamento. "Esses
sinais comecaram a se intensificar durante a pandemia,
periodo que impulsionou as apostas on-line, e ainda néao
perderam forca. Atualmente, a dependéncia do jogo € a
terceira mais comum entre os brasileiros. Supera a da
cocaina e do crack e fica atrds apenas da do alcool e do
tabaco. A rede publica de salude ndo esta preparada
para lidar com isso", afirma.

"Esse transtorno se manifesta quando a pessoa perde o
controle sobre o habito de apostar, que passa a ocupar
um papel central em sua vida e traz prejuizos
significativos”, explica o psiquiatra Daniel Spritzer, que
faz poés-doutorado na Universidade Federal do Rio
Grande do Sul (UFRGS) e é colaborador do Lenad lll.
"Isso inclui apostar mais do que se deveria ou poderia,
perder dinheiro e voltar a apostar para tentar recupera-lo
ou precisar aumentar cada vez mais os valores para
sentir o mesmo prazer inicial", detalha. Os sinais de
alerta incluem ansiedade e angustia quando ndo se
consegue apostar, além de comportamentos como pedir
dinheiro emprestado ou vender bens para continuar
jogando.

A proporcéo de jogadores varia de acordo com a regido
do pais. O Sul concentra a maior fracdo deles (20,4%
das pessoas com mais de 14 anos apostam) e o
Nordeste, a menor, 16,3%. A relagdo entre as duas
regibes se inverte quando s&o consideradas as
propor¢cdes de individuos que apostam de forma
arriscada: a maior fracdo de apostadores (52,3%) com
algum grau de risco (baixo, médio ou elevado) de
desenvolver transtorno do jogo esta no Nordeste,
enquanto essa propor¢do é bem menor no Sul (29,8%) e
no Sudeste (28%).

TEXTO 02:
0s jozos mais populares e o perfil etario

Loterias ainda sdo as mais procuradas, seguidas por plataformas de aposta
on-line, preferidas dos adolescentes

Modalidades com maior proporcio de apostadores

Loterias 71,3%
.Sites de apostas on-line 34,1%

Jogo do bicho 28,9%

.F!aspadimhas 18,8%

Jogos de cassino i 12,4%

Porcentagem de brasileiros que apostaram
~—  no ultimo ano, por faixa etaria

50,6%

20,5%
16,8% i
.
4,0% 81%

147 18-24 25-49 50-64 65 ou mais

Idade

FONTE JOGOS DE APOSTA NA POPULAGAO BRASILEIRA - RESULTADOS 2023,
CADERNO TEMATICO LENAD Ill. UNIFESP. 2025
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Textos retirados e adaptados de Ceci (2025).

Questao 01
Analise o trecho a seguir, retirado do Texto 1:

Divulgados agora, os dados sobre jogo estédo
detalhados em um documento de 60 paginas - o
Caderno tematico — Jogos de aposta na populagdo
brasileira — e sugerem que o risco associado ao habito
de apostar do brasileiro se intensificou em relagdo ao
observado no primeiro levantamento, embora o0s
indicadores que investigam jogos de apostas ndo sejam
diretamente comparaveis entre as duas edi¢bes, por
terem usado instrumentos de aferi¢cdo diferentes.

Assinale a alternativa que correta e respectivamente
apresenta palavras que poderiam substituir as
destacadas no trecho sem prejuizos de valor:

(A) Publicados - pormenorizados - confirmam — meios.

(B) Apresentados - esmiugado - garantem -
ferramentas.

(C) Publicados - explicados - indicam - ferramentas.
(D) Coletados - indicados — afirmam - métodos.
(E) Coletados - particularizados — confirmam — métodos.

Questéao 02

As sentencas a seguir foram elaboradas a partir do Texto
1 e representam, cada uma delas, uma figura de
linguagem. Analise atentamente a classificacdo atribuida
entre parénteses para cada uma sentencga:

1.0 vicio em apostas digitais € um veneno doce que se
infiltra na alma dos jogadores (Comparac¢éao).

II.Mesmo diante do abismo das dividas, muitos ainda
apostam como se cada clique fosse a ponte para um
milagre (Paradoxo).

llLAs plataformas de aposta, antes discretas, agora
rugem nos bolsos dos brasileiros, devorando tempo, paz
e salarios (Prosopopeia).

IV.Como um incéndio alimentado por esperanca falsa, o
habito de apostar se alastra, deixando para tras os
escombros de vidas consumidas (Metéafora).

V.0 siléncio das familias afetadas pelo vicio é um grito
mudo que ecoa nos corredores da negligéncia social
(Antitese).

E correta a classificacdo atribuida em:

(A) I, IV eV, apenas.
(B) Ill, apenas.

(C) Il elll, apenas.

D) LN, IveV.

(E) I, 1l, VeV, apenas.



Questéao 03

As sentencas a seguir foram elaboradas com base no
Texto 1. Analise-as cuidadosamente quanto a regéncia
verbal:

I.A pesquisa almeja a compreensdo do impacto das
apostas e identificar os individuos vulneraveis ao
transtorno do jogo.

[I.Os pesquisadores informaram o0s resultados da

pesquisa aos gestores da saude publica.

.O levantamento visava tanto a  andlise
comportamental quanto a elaboracdo de politicas de
prevencgao.

IV.A dependéncia do jogo expde o jogador a riscos e
compromete sua relacdo com a familia.

V.A prevencdo ao transtorno do jogo interessa tanto
profissionais de salde quanto a sociedade em geral.

Esta correta a regéncia verbal em:

(A) lll eV, apenas.
(B) I, 1lelV, apenas.
© L, ve V.
(D) I, eV, apenas.
(E) lll eV, apenas.

Questao 04

Assinale a alternativa que apresenta a colocacdo
pronominal correta, segundo as regras da graméatica
normativa:

(A) A equipe de pesquisa divulgou os resultados, os
apresentando aos especialistas.

(B) Os jogadores de risco ndo se dao conta dos
prejuizos que causam a si mesmos.

(C) As pesquisas precisam se fazer ouvidas e lidas pela
populacgéo.

(D) O levantamento ndo concluira-se, pois eram muitos
dados a analisar.

(E) Alguém apresentou-nos dados de pesquisas que nos
deixaram preocupados.

Questao 05

Analise as sentengas a seguir, prestando especial
atencdo as palavras em destaque e a classificacdo de
sentido atribuida entre parénteses. Assinale a alternativa
gue apresenta corretamente o sentido da palavra em
destaque:

(A) Atualmente, a dependéncia do jogo € a terceira mais
comum entre os brasileiros. Supera a da cocaina e a
do crack e fica atrds apenas da do alcool e do
tabaco. (Sentido conotativo)

(B) O transtorno se manifesta quando a pessoa perde 0
controle sobre o habito de apostar, que passa a
ocupar um papel central em sua vida e isso explode
na vida das pessoas. (Sentido conotativo)

(C) A dependéncia do jogo tem se tornado uma
bomba-relégio para a saude publica no Brasil.
(Sentido denotativo)

(D) Esses sinais comecaram a se intensificar durante a
pandemia, periodo que impulsionou as apostas
on-line, e ainda ndo perderam forca. (Sentido
conotativo)

(E) O mais preocupante é que cerca de um em cada oito
desses jogadores apresenta um padrdo de apostas
mais comprometedor, compativel com o diagnéstico
do transtorno do jogo. (Sentido conotativo)

Questéao 06

A respeito do género textual do Texto 1, analise o trecho
a seguir e complete as lacunas:

Podemos afirmar que o Texto 1 pertence ao género

, que apresenta conhecimentos e descobertas
técnicos em linguagem acessivel ao publico geral,
desempenhando um papel fundamental no combate a
desinformacdo ao traduzir contelidos especializados de
forma clara, confiavel e baseada em evidéncias. Apesar
de apresentar estrutura semelhante a de um/uma

, sua base em dados e explicagbes voltadas ao
grande publico caracterizam-no como

Assinale a alternativa que correta e respectivamente
preenche as lacunas no excerto:

(A) Artigo de divulgacdo cientifica -
jornalistica - divulgagao cientifica.

(B) Reportagem jornalistica — noticia — reportagem.

(C) Artigo cientifico — reportagem — artigo cientifico.

(D) Reportagem jornalistica - artigo de divulgacéo
cientifica — reportagem.

(E) Artigo cientifico — noticia - artigo de divulgacao
cientifica.

reportagem

Questéao 07

Identifique, no Texto 1, qual o referente que é retomado
por cada um dos termos anaféricos a seguir:

I.desses jogadores (primeiro paragrafo)
a.jogadores de risco.

b.10,9 milhGées de brasileiros com mais de 14 anos, o
correspondente a 6,8% da populacéo nessa faixa etéria,
jogam de forma a criar para si proprios problemas
emocionais, familiares, econémicos ou com o trabalho.

Il.esses nimeros (segundo paragrafo)

a.cerca de um em cada oito desses jogadores — 0 que
equivale a 1,4 milhdo de pessoas — apresenta um padrdo
de apostas mais comprometedor, compativel com o
diagnéstico do transtorno do jogo.

b.Atualmente, 10,9 milhdes de brasileiros com mais de
14 anos, o correspondente a 6,8% da popula¢do nessa
faixa etaria, jogam de forma a criar para si proprios
problemas emocionais, familiares, econdmicos ou com o
trabalho e séo classificados como jogadores de risco. O
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mais preocupante é que cerca de um em cada oito
desses jogadores — o que equivale a 1,4 milhdo de
pessoas - apresenta um padrdo de apostas mais
comprometedor, compativel com o diagnéstico do
transtorno do jogo.

[ll. Eles (segundo paragrafo)

a.Atualmente, 10,9 milhdes de brasileiros com mais de
14 anos, o correspondente a 6,8% da populacéo nessa
faixa etaria, jogam de forma a criar para si proprios
problemas emocionais, familiares, econdmicos ou com o
trabalho e sdo classificados como jogadores de risco. O
mais preocupante é que cerca de um em cada oito
desses jogadores — o que equivale a 1,4 milhdo de
pessoas.

b.os ndmeros.

IV. O levantamento (quarto paragrafo)
a.Um maodulo especifico do Lenad lll.
b.Lenad IlI.

V. Nele (quinto paragrafo)

a.Um médulo especifico do Lenad llI.

b.o impacto dos jogos de apostas no pais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

(A) I-a; llI-b; llI-b; IV-a; V-b.
(B) I-b; Il-b; 11I-b; IV-a; V-a.
(©) I-b; llI-a; llI-a; IV-a; V-b.
(D) I-a; llI-b; 1lI-b; IV-b; V-a.
(B) I-a; ll-a; lll-a; IV-b; V-b.

Questéao 08

As sentencas a seguir foram elaboradas a partir dos
textos. Analise-as cuidadosamente e complete as
lacunas com por que, por qué, porque ou porqué
(podendo estar acompanhados ou nao de artigo):

l. as autoridades de saude nao
implementaram politicas mais rigorosas para combater o
vicio em jogos de azar, ja que 0s numeros sobre a
dependéncia tém se intensificado consideravelmente nos
ultimos anos?

[1.O estudo revelou uma grande quantidade de dados
sobre o comportamento de apostadores, 0s
pesquisadores entenderam que, sem essa base de
informacgbes, seria impossivel mapear a extensado do
problema e adotar estratégias eficazes para mitiga-lo.

[1.O crescente numero de jogadores patoldgicos no
Brasil é alarmante, precisamos discutir principalmente

de o transtorno do jogo ter se disseminado
inclusive entre pessoas mais jovens, ainda na fase da
adolescéncia.

IV.Ndo sabemos 0os jogadores continuam
apostando de forma compulsiva, apesar das
consequéncias graves ja experimentadas, como a perda
de recursos financeiros e danos & saude emocional, o
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que indica a complexidade do transtorno do jogo.

V.Os dados revelam um aumento significativo de
comportamentos problematicos relacionados as apostas,
mas ninguém explicou claramente: ?

Assinale a alternativa que correta e respectivamente
preenche as lacunas nos excertos:

(A) Por que - porque — o0 porqué — por que — por qué.
(B) Por qué - porqué — porque — por que — por que.
(C) Por que - porque — porqué — porque — por qué.
(D) Porque - por que — 0 porgue — porgue — por gue.
(E) Porqué - porqué - o por gue — por que — porqué.

Questao 09

Analise a sintaxe do seguinte periodo retirado do Texto
1

Os sinais de alerta incluem ansiedade e angustia quando
ndo se consegue apostar, além de comportamentos
como pedir dinheiro emprestado ou vender bens para
continuar jogando.

Agora, analise as afirmac¢fes a seguir. Marque V, para as
verdadeiras, e F, para as falsas, considerando a
perspectiva da gramatica normativa:

(_)"de alerta" consiste em adjunto adnominal, que
qualifica o substantivo "sinais".

(_))"quando ndo se consegue apostar" é uma oracdo
subordinada adverbial temporal.

(_)"além de comportamentos como pedir dinheiro
emprestado ou vender bens para continuar jogando" &
uma orac¢édo subordinada adjetiva restritiva.

(_)A locucéo verbal "continuar jogando" funciona como
predicado verbal dentro da oracdo subordinada.

(_)"Os sinais de alerta" agem como sujeito da oracgao
subordinada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

(A) F-V-F-F-V.
(B) V-F-F-F-V.
(C) F=F-V-V-F.
(D) V-V-V-V-F.
(E) V-V -V-F-V,

Questéao 10

A partir da leitura do Texto 01, analise as assertivas a
seguir. Marque V, para as verdadeiras, e F, para as
falsas:

(__)Os ultimos dados disponiveis sobre a temética, antes
da pesquisa publicada e discutida no texto, eram
datados de quase 20 anos antes e tinham sido
publicados por instituicdes privadas especializadas em
analises de comportamento e tendéncias.

(_)6,8% da populacdo com mais de 14 anos no Brasil



apresenta um comportamento compativel
diagnéstico do transtorno do jogo.

com O

(LA terceira edigdo do Levantamento Nacional sobre
Alcool e Drogas apresentou uma amostra cerca de
guatro vezes maior que das edi¢cdes anteriores.

(__)O numero de pessoas que ndo apostava no Lenad |
€ quase seis pontos percentuais maior do que aquelas
gue ndo apostavam no Lenad lll.

(_)O aumento no numero de apostadores cresceu
durante a pandemia e os resultados desse aumento
ainda tém sido sentidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

(A) V-V-V-F-F
(B) F-V-V-F-F
(C) F-F-V-V-F
(D) F-F-F-V-V
(E) V-V-F-F-V

Questéao 11

O trecho a seguir foi criado com base nos textos 1 e 2.
Analise-o cuidadosamente:

_____muitos anos, a sociedade brasileira convive com
problemas ligados __ uso de substancias psicoativas,
como alcool e tabaco. Agora, somam-se ___ essa
realidade os impactos crescentes do vicio em jogos de
aposta, um fenbmeno que se espalha silenciosamente
____ todas as regibes do pais. O que antes parecia
restrito a bingos clandestinos ou casas fisicas, hoje esta
acessivel com um simples toque no celular, o que
contribui __ normalizagdo de um comportamento
prejudicial. Ndo se pode mais reagir apenas ____ surtos
de indignacdo nas redes sociais sempre que surgem
dados alarmantes. E preciso, sim, investir ___ altura do
problema: com politicas publicas, campanhas educativas
e formacd@o profissional capaz de atender aos
dependentes e suas familias. A omissdo do poder
publico, combinada ____ rapidez com que as apostas
online ganham espaco, tende a agravar ainda mais uma
situagdo que __ pouco tempo era subestimada.
Chegamos ____ um ponto critico, e qualquer esforco que
venha ___ ser feito daqui em diante precisara ser firme,
estratégico e duradouro. Afinal, ha vidas sendo
consumidas pouco a pouco.

Assinale a alternativa que correta a respectivamente
preenche as lacunas do excerto:

Q-
|
Q-
|
>0
[N
|
Q»
|
o8}

(A) Ha—ao-a-a-a-a-
(B) A—ao-a-a-a-a-a-a-ha-a-a
(C) A—a-a-a-a-a-a-a-a-a-ha

Questéao 12

Associe a segunda coluna de acordo com a primeira,
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relacionando as sentencas retiradas do Texto 1 a correta
classificacé@o da relacdo de sentido apresentada:

Primeira coluna: classificacdo da relacdo de sentido
1.Alternancia

2.Adicao

3.Temporalidade

4.Conformidade

Segunda coluna: sentenca do texto (considerar as
palavras em destaque)

(_)Segundo alguns especialistas, [isso €] quase tédo
grave quanto a dependéncia do alcool e do tabaco.

(__)Eram jogadores patoldgicos, aqueles que apostavam
repetidamente apesar de ja terem sofrido prejuizos
financeiros, emocionais ou nas relagBes familiares e
sociais.

(_)O levantamento coletou, ainda, indicadores de
saude fisica e mental e determinantes sociais de saude.

(_) Até entdo, os dados nacionais obtidos com
metodologia cientifica datavam de quase 20 anos antes.

Assinale a alternativa que apresenta a correta
associagao entre as colunas:

(A) 4-3-1-2.
(B) 2-3-1-4.

(C) 4-1-2-3.
(D) 2-1-4-3
(E) 3-2-4-1.

Questéao 13

A seguir, sdo apresentadas afirmacdes relacionadas a
géneros e tipos textuais. Tendo o texto 2 como
referéncia, analise-as cuidadosamente:

I.E um género que combina imagens, gréaficos, icones e
textos curtos para explicar uma informacdo de forma
clara, rapida e facil de entender.

I.LResume e organiza informagBes complexas
dissertativas de maneira visual, faciltando o
entendimento até de temas dificeis. Ele é muito usado
para ensinar, informar ou apresentar dados de forma
atrativa e acessivel.

I.LE uma representacdo visual de dados numéricos,
usada para facilitar a compreensdo de informacoes,
mostrar comparacoes, identificar tendéncias ou padrdes
de maneira rapida e clara.

IV.E uma forma organizada de apresentar informacées,
geralmente numéricas, em linhas e colunas, facilitando a
leitura, comparacao e andlise dos dados.

A respeito do texto 2, quanto a seu género e tipo textual,
€ correto o que se afirma em:

(A) L1, e lv.

(B) I, Il eIV, apenas.

(C) lell, apenas.



(D) Ill, apenas.
(E) llelV, apenas.

Questao 14

Associe a segunda coluna de acordo com a primeira,
relacionando palavras dos textos ao seu respectivo
processo de formacéo:

Primeira coluna: processo de formacéo
1.Derivacgéo sufixal

2.Derivacao prefixal

3.Derivacao regressiva

Segunda coluna: palavras do texto

(_) Etario.

(_) Pesquisa.

(L) Prejuizo.

Assinale a alternativa que apresenta a correta
associagao entre as colunas:

(A) 3-2-1.
(B) 2-3-1
(C) 2-1-3.
(D) 1-3-2
(E) 1-2-3
Questéao 15

Assinale a alternativa que apresenta a correta
classificacdo de palavras do Texto 1 quanto a
acentuagéo:

(A) Café — atras — vender — prazer (proparoxitonas).

(B) Apostar - atual - emocionais - diagndstico
(oxitonas).

(C) Quimico - toéxico - pesquisa - adolescente
(paroxitonas).

(D) Econbmicos - dados - jogo - metodologia

(oxitonas).
(E) Saude - dados - financas — consumo (paroxitonas).

Questéao 16
Analise o seguinte excerto, retirado do Texto 1:

A maior fragdo de apostadores (52,3%) com algum grau
de risco (baixo, médio ou elevado) de desenvolver
transtorno do jogo esta no Nordeste, enquanto essa
proporcao é bem menor no Sul (29,8%) e no Sudeste
(28%).

Assinale a alternativa em que a palavra "enquanto” foi
empregada com o mesmo sentido do apresentado no
excerto:

(A) Enquanto a pesquisa foi sendo conduzida, os dados
sobre o comportamento de apostas no Brasil foram
atualizados.

(B) Os participantes responderam questionarios sobre o
consumo de &lcool e tabaco enquanto o
levantamento estava sendo realizado.

(C) Enquanto a dependéncia do alcool e do tabaco
continua a ser um problema grave, a dependéncia do
jogo tem mostrado um crescimento alarmante.

(D) A equipe da Unifesp realizou o levantamento
enquanto coletava informagdes detalhadas sobre os
habitos de jogo e seus impactos na saude publica.

(E) O impacto das apostas no Brasil foi medido enquanto
as plataformas de jogos de azar on-line continuavam
a se expandir.

Questao 17

Analise as sentencas a seguir no que diz respeito a
concordancia verbal:

I.Houveram muitos estudos sobre o transtorno do jogo
nos ultimos anos.

Il.Fazem dois anos que o estudo sobre os efeitos do jogo
foi publicado.

II.Tém muitos fatores que contribuem para 0 aumento
dos problemas relacionados ao jogo.

IV.H& uma preocupacdo crescente com a dependéncia
do jogo no Brasil.

V.Faz anos que os dados sobre o comportamento de
apostas ndo eram atualizados.

Esta correta, segundo a gramatica normativa, a
concordancia em:

(A) LI IVeV.

(B) IV eV, apenas.
(C) 11, Nl e IV, apenas.
(D) I, Il e lll, apenas.

(E) eV, apenas.

Questéao 18

A respeito das funcdes da linguagem expressas nos
Textos 1 e 2, assinale a alternativa correta:

(A) Enquanto o Texto 1 apresenta a funcéo
metalinguistica de linguagem como predominante, no
Texto 2, a funcdo denotativa é a mais enfatizada, por
conta da natureza dos dados apresentados.

(B) Tanto o Texto 1 quanto o Texto 2 apresentam a
funcdo conativa da linguagem como predominante,
isso porque ambos 0s textos querem convencer o
leitor a respeito da gravidade do tema abordado.

(C) Ainda que possam pertencer a naturezas distintas no
gue diz respeito aos tipos textuais, os Textos 1 e 2
apresentam a mesma funcdo da linguagem
predominante, isto &, a funcéo referencial.

(D) Enquanto no Texto 1 predomina a fungdo denotativa
da linguagem, no Texto 2, a funcdo expressiva que
se constitui como predominante, isso decorre do fato
de que os textos pertencem a géneros diferentes.
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(E) Por pertencerem a tipos textuais diferentes, os
Textos 1 e 2 apresentam fungbes de linguagem
predominantes diferentes. Enquanto no primeiro
predomina a funcéo fatica, no segundo predomina a
funcéo referencial.

Questéao 19

As sentengas a seguir foram retiradas do Texto 1 e
tiveram sua pontuacao modificada. Assinale a alternativa
gue, mesmo com as alteracdes, continua pontuada
corretamente:

(A) Atualmente 10,9 milhdes de brasileiros com mais de
14 anos, o correspondente a 6,8% da populacdo
nessa faixa etéria, jogam de forma a criar para si
proprios problemas emocionais, familiares,
econdmicos ou com o trabalho e séo classificados
como jogadores de risco.

(B) Esse transtorno se manifesta quando a pessoa perde
0 controle sobre o habito de apostar, que, passa a
ocupar um papel central em sua vida e traz prejuizos
significativos.

(C) A equipe da Unidade de Pesquisa em Alcool e
Drogas (Uniad) da Unifesp, chegou a estimativa atual
de quantas pessoas apostam no Brasil.

(D) Os sinais de alerta incluem ansiedade e angustia
quando ndo se consegue apostar, além de
comportamentos como pedir dinheiro emprestado, ou
vender bens para continuar jogando.

(E) No levantamento atual feito ainda no inicio da
recente febre das bets e das plataformas on-line de
aposta, a propor¢do de pessoas que nao jogam foi
de 82,6%.

Questao 20

A respeito da relagdo entre os Textos 1 e 2, analise as
assertivas a seguir:

I.LEmbora os Textos 1 e 2 estejam profundamente
relacionados, ambos sédo textos independentes.

[lLA leitura do Texto 1 é uma condigdo para que o Texto
2 seja compreendido, visto que ambos versam a respeito
dos resultados da mesma pesquisa.

[1I.Nao se pode considerar o Texto 2 como um texto, de
fato, visto que ele consiste apenas em uma ilustracdo do
Texto 1.

IV. No que diz respeito a tematica, os Textos 1 e 2 sédo
bastante proximos. Ja, referente ao estilo, os textos
distanciam-se entre si.

E correto o que se afirma em:

(A) Il elll, apenas.
(B) Il, apenas.

(© I, eV, apenas.
(D) 1elV, apenas.
(E) I, 1L, Nelv.

Matematica Financeira, Raciocinio
Logico e Estatistica

Questéao 21

Considere a seguinte situacdo e assinale a alternativa
correta:

Fernando comprou uma casa, que foi paga com uma
entrada de 60% do valor total e o restante em 20
prestacbes mensais fixas de R$ 6.800,00 cada. Sem
considerar a atualizacdo monetéaria dos valores, pode-se
afirmar que o valor total pago por Fernando por essa
casa foi, em reais, de:

(A) 300.000,00
(B) 226.000,00
(C) 340.000,00
(D) 250.000,00
(E) 136.000,00

Questéao 22

Analise o grafico a seguir que apresenta a quantidade de
funcionérios de uma empresa, organizados em diferentes
setores:

14
12

10

juridico

F-N

(8]

administrativo tecnologia recursos atendimento

humanos

Analisando esse gréafico, assinale a alternativa correta:

(A) A soma das pessoas em todos os setores é igual a
30.

(B) A soma de pessoas nos setores administrativo,
juridico e recursos humanos é inferior a quantidade
de pessoas no setor de atendimento.

(C) O setor de atendimento concentra mais de 50% do
total de pessoas representadas no grafico.

(D) O setor de tecnologia possui mais pessoas do que
gualquer outro setor.

(E) O setor de recursos humanos tem o maior nimero
absoluto de pessoas, representando cerca de 5% do
total.

Questao 23

Lucas investiu R$ 18.000,00 em um investimento que
rende juros compostos mensais de 2%. Ao final de 6
meses rendendo juros, Lucas resolveu retirar o valor total
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(valor inicial investido adicionado dos juros).
Considerando essas informacdes, qual é,
aproximadamente, o valor total retirado, em reais?

(A) 20.433,00
(B) 20.162,00
(C) 20.500,00
(D) 20.271,00
(E) 20.922,00

Questao 24

Paula aplicou determinado valor em a¢8es. No primeiro
més, as acbes valorizaram 10%; no segundo més,
valorizaram 20% em relacdo ao més anterior; no terceiro
més, desvalorizaram 20% em relacdo ao més anterior.
Apls essa desvalorizagdo, no terceiro més, Paula
resolveu retirar o valor desse investimento em acdes. Ao
retirar o valor aplicado em acdes, ela verificou que teve
um ganho de R$ 1.960,00. Assinale a alternativa que
corretamente indica o valor inicial aplicado em a¢des, por
Paula, em reais:

(A) 19.000,00
(B) 20.000,00
(C) 35.000,00
(D) 28.000,00
(E) 30.000,00

Questéao 25

Uma fabrica produz dois tipos de pecas, A e B. A peca
do tipo B leva 20% mais tempo de producdo do que a
peca do tipo A. Sabe-se que, para produzir um pedido de
1.200 pecas do tipo A, com 4 maquinas, de igual
capacidade, elas devem operar 10 horas por dia, durante
4 dias. Nessas condicBes, para atender um pedido de
1.800 pegas do tipo B, com apenas 3 dessas maquinas,
operando durante 12h por dia, qual sera o tempo
necessario, em dias?

(A) 10 dias.
(B) 08 dias.
(C) 11 dias.
(D) 07 dias.
(E) 09 dias.

Questao 26

Em uma universidade, s8o verdadeiras as seguintes
situacgoes:

a.Todo pesquisador publicou ao menos um artigo.

b.Nenhum pesquisador que publicou artigo ocupa cargo
administrativo.

A respeito dessa universidade, assinale a alternativa
correta:

(A) Nenhum pesquisador ocupa carga administrativo.

(B) Nao ha pessoas em cargos administrativos nessa
universidade.

(C) Todo pesquisador ocupa cargo administrativo.

(D) Algum cargo administrativo €& ocupado por
pesquisador.

(E) Algum pesquisador ocupa cargo administrativo.

Questéao 27

Lucas analisou a média aritmética de atendimentos que
ele realizou mensalmente nos ultimos 6 meses. Ele
verificou que a média mensal foi de 12 clientes. Se no 7°
més ele atender 26 clientes, pode-se afirmar que a
média de atendimentos desses 7 meses, sera, em
clientes, igual a quanto?

(A) 14 clientes.
(B) 13 clientes.
(C) 15 clientes.
(D) 11 clientes.
(E) 12 clientes.

Questao 28
Considere a sequéncia apresentada nas figuras:

o

12 figura:

22 figura

32 figura

Verifica-se que ha 2 retangulos cinzas e 4 retangulos
brancos na primeira figura. Analisando a sequéncia
I6gica de construgdo dessas figuras e mantendo o
padrdo para as demais, pode-se afirmar que a razéo
entre a quantidade de retdngulos cinzas e a quantidade
de reténgulos brancos da 102 figura sera igual a:

(A) 01/10
(B) 01/11
(C) 11/12
(D) 10/12
(E) 10/11
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Questéao 29

(B) 1.680,00

A tabela apresenta a nota obtida nas provas de (C) 2.500,00
Portugués e de Matematica de cinco estudantes: (D) 1.800,00
(E) 3.300,00
Nota na prova de Nota na prova de
Estudante i A
Portugués Matematica .
Ana 6.0 5.0 Economia
Beatriz 7,0 6,0 -
Carlos 8,0 10,0 Questéao 31
Ecreaneo 6.0 4,0 Economia é uma ciéncia social que estuda como o
Joana 9,0 4.0 R . . .
individuo e a sociedade decidem utilizar recursos

Para comparar o desempenho desse grupo de
estudantes em relacdo as notas de Portugués e
Matematica, além da média aritmética, pode-se usar o
calculo do desvio médio. O desvio médio é calculado
somando os valores absolutos das diferencas entre cada
dado e a média, e dividindo o resultado pelo nimero total
de dados.

Assim, pode-se afirmar que o desvio médio das notas de
Matematica, igual a , é do que o
desvio médio das notas de Portugués, que é igual a
, indicando que as notas de Matematica
apresentam dispersdo em relacdo a média. Essa
comparacdo mostra que, embora possamos ter médias
semelhantes entre as disciplinas, em ha
maior variacdo de desempenho entre os estudantes.

Assinale a alternativa que correta e

respectivamente as lacunas:

completa

(A) 1,92 - maior — 1,04 — maior — Matematica
(B) 7,2 — maior — 6,6 — maior — Matematica

(C) 1,92 - maior — 1,04 — menor - Portugués
(D) 1,92 — menor — 1,04 — menor — Matematica
(E) 7,2 — maior — 6,6 — maior — Portugués

Questéao 30

No Sistema de Amortizagdo Constante - SAC,
normalmente usado em financiamentos imobiliarios, o
valor da amortizagdo (isto é, a parte da prestacdo que
efetivamente reduz a divida principal) é fixo ao longo do
tempo, enquanto o valor dos juros (compostos) diminui a
medida que a divida vai sendo paga. No SAC, o valor da
prestagdo é calculado somando uma parte fixa, chamada
amortizagdo, com 0s juros. A amortizacdo é sempre a
mesma em todas as parcelas, enquanto 0s juros séo
calculados sobre o saldo devedor restante, que vai
caindo a cada pagamento. Por isso, as primeiras
prestacdes sdo mais altas e vao diminuindo més a més,
ja que a divida vai sendo reduzida e, com ela, os juros
cobrados. Paulo financiou R$ 180.000,00 para comprar
um imével, com pagamento em 10 anos, segundo o
SAC. A taxa de juros (compostos) total é de 1% ao més
sobre o saldo devedor. Considerando e utilizando
apenas essas informacdes, qual é o valor da primeira
parcela a ser paga, em reais, sobre a qual ja incidiu juros
de 1 més?

(A) 3.000,00

produtivos escassos na producéo de bens e servicos, de
modo a distribui-los entre as vérias pessoas e grupos da
sociedade, com a finalidade de satisfazer as
necessidades humanas (Vasconcellos, Manuel E.
Garcia, 2004). Levando em conta o conceito de
escassez e as quatro questdes chaves da economia: a
eficiéncia produtiva, a eficacia alocativa, a justica
distributiva e o ordenamento institucional, assinale, entre
as alternativas a seguir, aquela que, corretamente,
corresponde a eficacia alocativa:

(A) E a equidade na distribuicdo do produto social, que
tem a ver com a estrutura de reparticAo da renda
agregada, ou seja, adocdo de principios e critérios
distributivos que nao impliquem perdas de estimulos
socialmente Uteis

(B) E a mobilizacdo e a combinagdo dos recursos
disponiveis sob padrdes 6timos de desempenho e de
organizacdo do processo produtivo, no sentido de
gue ndo se observe subaproveitamento do potencial
méaximo disponivel; implica a auséncia de
capacidade ociosa (pleno emprego).

(C) E a utilizagio consciente dos recursos naturais de
forma a permitir o bem-estar por meio do controle do
meio ambiente.

(D) E a forma pela qual a sociedade se organiza para
buscar eficiéncia econdmica, alocar recursos com
eficacia e repartir o resultado do esfor¢co social de
producéo.

(E) E a otimizacdo (escolha ideal) de produtos que uma
economia deve produzir para atender as aspiragfes
e as prioridades sociais, para isso sdo levadas em
conta a limitacdo dos meios, a multiplicidades de fins,
a priorizacdo dos fins que serdo alcancados e as
decisbes sobre as alternativas de emprego dos
meios.

Questéao 32

A lei n.° 5.172/1966, dispde sobre o Sistema Tributario
Nacional e institui normas gerais de direito tributario
aplicaveis a Unido, aos Estados e aos Municipios. O Art.
3° define que "Tributo é toda prestacdo pecuniéria
compulséria, em moeda ou cujo valor nela se possa
exprimir, que ndo constitua sancdo de ato ilicito,
instituida em lei e cobrada mediante atividade
administrativa plenamente vinculada." A tributacdo é um
instrumento de politica econdmica, pois permite ao
Estado regular sua arrecadacdo, seja em sua funcéo
fiscal ou extrafiscal, para atender aos objetivos de
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promover o desenvolvimento justo e equilibrado. Isso
posto, assinale a alternativa correta:

(A) O principio da neutralidade tributaria € um conceito
em que se procura eliminar totalmente a interferéncia
da tributacdo nas atividades empresariais para evitar
que o0s impostos desestimulem a concorréncia,
promovendo um ambiente mais justo e eficiente.

(B) Os impostos incidem principalmente sobre a renda,
sobre o patrimdénio e sobre o consumo. Os impostos
diretos (renda e patrimbnio) assumem a
caracteristica de progressividade porque de acordo
com a renda (maior ou menor), ou do valor do
patriménio, as aliquotas séo fixas, aliviando o bolso
do contribuinte de menor renda.

(C) Os impostos indiretos, que incidem sobre o consumo,
assumem a caracteristica da regressividade, pois a
ele sdo aplicadas aliquotas regressivas. Como
exemplo temos os produtos da cesta basica, que tém
aliquotas reduzidas, beneficiando os consumidores
de baixa renda.

(D) O imposto ndo cumulativo € o que incide sobre o
valor agregado entre uma operagao e outra entre as
empresas. Dessa forma, gera um crédito tributario
para a empresa que podera compensar em
operacdes futuras. Nesse caso, estdo inseridos o IPI,
ICMS, ISS e o PIS e Cofins para as empresas
tributadas pelo lucro real.

(E) A curva de Lafer € um instrumento para entender a
relacdo entre a tributacdo e a renda das pessoas.
Tem por objetivo calibrar a capacidade de
contribuicdo do cidaddo. Pressupbem que, quanto
maior for a arrecadagéo tributaria, maiores beneficios
(servicos publicos) os cidadaos receberdo em troca.

Questéao 33

O modelo Mundell-Fleming (IS-LM-BP) foi desenvolvido
nos anos 1960 pelo economista canadense Robert
Mundell e pelo economista britdnico J. Marcus Fleming.
Esse modelo analisa, para as diferentes economias dos
paises, como as politicas fiscais e monetarias afetam a
producdo, a taxa de cambio e a taxa de juros em
diferentes regimes cambiais e em diferentes niveis de
mobilidade de capital. Avalie as opg¢des a seguir em
relagdo a efetividade das politicas fiscal e monetaria,
levando em conta os regimes cambiais e a mobilidade de
capital:

[.LEm economias sem mobilidade de capitais e com
cambio fixo, tanto a politica monetaria expansionista,
qguanto a fiscal, sdo ineficientes para alterar o nivel de
renda. Portanto, a Unica medida para alterar o nivel de
renda é efetivar uma desvalorizagcdo cambial.

II.LEm uma economia aberta (pequena), com perfeita
mobilidade de capitais, uma politca monetaria
expansionista nao alterara o nivel de equilibrio da renda
tanto em regime com cambio fixo, quanto com cambio
flexivel. Diferente da politica fiscal expansionista, que
sera eficiente para alterar a renda nos dois regimes de
cambio, fixo e flexivel.

AUDITOR FISCAL DE TRIBUTOS MUNICIPAIS - AUDITORIA E FISCALIZAGAO - 1

I11.O gréafico a seguir apresenta a alteracdo do nivel de
equilibrio da renda em funcao de uma politica monetéria
expansionista, em um regime de taxa de cambio
flutuante. Sendo: ponto "a", o ponto de equilibrio inicial, e
0 ponto "c", o ponto de equilibrio final.
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IV. A respeito do grafico anterior, ele também mostra que
a curva BP é menos sensivel as alteracbes da taxa de

juros, indicando ser um pais com menor mobilidade de
capital.

V.Em um regime de mobilidade imperfeita de capitais
(economia grande), a politica fiscal expansionista causa
alteragbes no nivel de renda, independente do regime
cambial, se fixo ou flexivel. Por sua vez, a politica
monetéaria expansionista, independentemente do tipo de
mobilidade de capital, em regimes de cambio fixo, é
ineficaz (nula) no sentido de alterar a renda.

E correto o que se afirma em:

(A) I, 1l eV, apenas.
(B) II, lll e IV, apenas.
© LI IvVe V.

(D) Il eV, apenas.
(E) eV, apenas.

Questao 34

Considere a economia de uma determinada regido,
composta de apenas 2 setores, A e B. O setor A é 20%
maior do que o setor B em termos de contribuicdo para o
produto. Suponha ainda que os indices de produto
setorial (base 100) no ano 1 apresentaram o seguinte
resultado em relacdo ao ano base: 110 para o setor A e
105,6 para o setor B. Qual a taxa de crescimento do
produto para o conjunto dos dois setores em questédo?

(A) 08,00%.
(B) 04,4%.
(C) -04,00%.
(D) 20,00%.
(E) 15,6%.
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Questéao 35

Segundo Lopes e Rossetti (1998), os modelos
macroeconémicos adotam como principio basico a
moeda como sendo exdgena, uma vez que, se nao fosse
por isso, ndo teria sentido em falar e adotar politicas
monetarias, afinal, a base da politica monetéaria esta no
controle da oferta monetaria. Isso é o que preconiza a
Teoria Quantitativa da Moeda (TQM), a qual assevera
qgue o nivel geral de pregos é reflexo (proporcional) da
guantidade de moeda em circulacdo, sendo que o
excesso de dinheiro em circulacdo poderia levar a
inflacdo. Por outro lado, os pds keynesianos defendem
gue a moeda é endbgena e sua oferta é definida pela
propria economia, especialmente pelas decisbes de
producdo e investimentos das empresas. Isso posto,
assinale a alternativa correta:

(A) Para os economistas neoclassicos, a moeda tem
como funcé@o principal ser facilitadora das trocas

(transacbes). Essa abordagem n&o considera a
preferéncia pela liquidez, central na teoria de
Keynes, o qual argumenta que as pessoas

demandam moeda ndo apenas para transa¢fes, mas
também como reserva de valor e para fins
especulativos. A demanda especulativa por moeda,
segundo Keynes, ndo € influenciada pela taxa de
juros.

(B) A equacdo da teoria quantitativa da moeda (MV =
PY) relaciona a quantidade de moeda (M) com a
velocidade da moeda (V) em relagdo ao nivel de
precos (P) e a quantidade de produtos (Y). Posto
isso, relaciona a inflagdo a oferta de moeda, sendo
que o nivel de precos determina a quantidade de
moeda, isto é, a taxa de crescimento da inflagédo
determina a quantidade de moeda.

(C) Do ponto de vista da teoria neoclassica, a inflacao
decorre dos aumentos dos custos de producéo, por
esse motivo, adotam o conceito de ‘“inflacdo
subjacente”, também conhecida como ‘“core
inflation”, que mede a variacdo nos custos dos bens
e servicos sem levar em conta as variagdes dos
precos dos alimentos e da energia devido a sua
volatilidade.

(D) Friedman argumentava que, embora a taxa de juros
possa afetar a decisdo de manter ou ndo a moeda,
essa relacdo ndo é tao direta quanto sugerido na
ideia de preferéncia pela liquidez de Keynes.
Friedman enfatizava que as decisbes sobre a
demanda por moeda sdo baseadas mais em
expectativas, em incertezas quanto ao futuro e no
comportamento imprevisivel de ativos financeiros.

(E) Para os teéricos da TQM, a instabilidade no nivel
geral de pregcos ocorre, principalmente, pelas
anormalidades monetérias e a inflagdo ou a deflagéo
surge do equivocado comportamento da oferta
monetaria ao invés de situacdes originadas no setor
real da economia. Eles admitem que possa haver
alteracdes nos precos relativos afetados por
variaveis reais (quebra de safra, progresso
tecnolégico, por exemplo) e, apesar disso, sustentam
que o nivel geral de precos mantém-se constante.

Questéao 36

A microeconomia € o ramo da economia que estuda o
comportamento dos agentes econdémicos individuais,
como consumidores, empresas e trabalhadores, e como
eles tomam decisGes diante da escassez de recursos.
Leva em consideracdo os conceitos fundamentais da
microeconomia, como: oferta, demanda, elasticidade,
custo de oportunidade e maximizacdo de utilidade ou
lucro, e de como a variacao no preco de um bem afeta
as decisbes de consumo de uma familia e a produgdo
por parte de uma empresa. Em um sistema de mercado
competitivo, o0s precos sdo determinados pelas
interacdes entre produtores e consumidores. O ponto de
equilibrio ocorre quando a quantidade ofertada é igual a
quantidade demandada, resultando em um preco de
mercado que define as decisbes de consumo e
producéo. No entanto, a introdu¢éo de variaveis, como a
elasticidade-preco, e a imposicdo de tributos indiretos
podem alterar significativamente a eficiéncia do sistema
de precos, afetando o excedente econdmico e a
alocacéo de recursos.

Com base nessa perspectiva, analise as seguintes
assertivas:

I.Quando a demanda é perfeitamente inelastica, a
incidéncia econdmica de um imposto especifico recai
integralmente sobre os consumidores, pois o preco de
equilibrio ajusta-se exatamente ao valor do tributo.

II.LA imposicdo de um tributo ad valorem sobre um bem
com oferta altamente elastica e demanda ineléstica
tende a provocar grande reducdo na quantidade
consumida e transferéncia significativa da carga tributaria
para os produtores.

III.A elasticidade-preco da oferta influencia o impacto do
imposto sobre os precos finais; quanto mais elastica a
oferta, maior sera o repasse do tributo ao consumidor.

IV.Em equilibrio competitivo, a diferenca entre o preco
pago pelos consumidores e o recebido pelos produtores,
apo6s a introducdo de um imposto, representa a receita
arrecadada pelo governo, enquanto a perda de
excedente total corresponde ao peso morto do tributo
(geracao de perda de eficiéncia econdmica).

V.A imposicdo de um imposto indireto ad valorem
interfere no sistema de pre¢os porque aumenta 0 preco
final para o consumidor, o que provavelmente reduzird a
quantidade demandada. No entanto, ndo reduz o
excedente do produtor porque quem paga o imposto € o
consumidor, além de melhorar a arrecadacgao do governo
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gue pode gastar mais em politicas publicas.

E correto o que se afirma em:

(A) I, 1l eV, apenas.
B) LI, 1vVeV.
(C) ll eV, apenas.
(D) I, Il eIV, apenas.
(E) lll eV, apenas.

Questao 37

Ao longo da histéria do pensamento econdémico,
diferentes teorias buscaram explicar os mecanismos que
sustentam o crescimento econdmico de longo prazo.
Entre elas, destacam-se: os modelos classicos, que
enfatizam limites naturais e rendimentos decrescentes;
0s modelos neoclassicos (como o de Solow-Swan), que
introduzem o papel do progresso tecnoldgico exdgeno; e
os modelos enddégenos (como os de Romer e Lucas),
gue atribuem ao préprio sistema econdmico a geragéo
de inovacdes e ganhos de produtividade. Considerando
0S pressupostos, 0s mecanismos explicativos e as
implicagbes de politica econdmica desses modelos,
assinale a alternativa correta:

(A) Diferentemente dos modelos neoclassicos, os
modelos de crescimento endégeno explicam o
progresso técnico como resultado de decisbes
econfbmicas intencionais, como investimentos em
P&D, capital humano e inovacdo, possibilitando
crescimento continuo mesmo na auséncia de
choques exdégenos.

(B) O modelo neoclassico de crescimento incorpora a
ideia de aprendizado tecnolégico endégeno por meio
de investimentos governamentais, sendo por isso
considerado mais adequado para explicar a
divergéncia entre paises em desenvolvimento e
economias maduras.

(C) Nos modelos classicos, o progresso técnico é o
principal fator de escape da armadilha malthusiana,
permitindo crescimento per capita sustentado sem
interferéncia da populacdo ou da acumulacdo de
capital.

(D) No modelo de Solow-Swan, o crescimento
sustentado da renda per capita pode ser mantido
indefinidamente apenas com o acimulo continuo de
capital fisico, desde que haja poupanca suficiente e
auséncia de depreciagéo.

(E) A principal inovagéo dos modelos endégenos esta na
rejeicdo dos retornos decrescentes do capital fisico,
substituindo-o por um modelo em que os fatores de
producdo apresentam retornos crescentes naturais,
mesmo sem progresso tecnolégico.

Questao 38

Friedrich Hegel (1770-1831), filésofo alem&o, apud
Matias-Pereira (2010, p. 27), argumentou que "o
interesse privado dos cidadaos se une ao fim geral do
Estado, quando o interesse privado e o objetivo do
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Estado encontram um no outro, sua satisfacdo e sua
realizacdo". Nesse sentido, a Teoria das Finangas
Puablicas é imprescindivel para o conhecimento humano
e importante para a compreensdo do funcionamento
econdmico e politico da sociedade. Segundo Riani
(1990), os principais conceitos de Financas Publicas
giram em torno da existéncia de falhas de mercado, do
Estudo das Funcdes do Governo e das Teorias da
Tributacdo e do Gasto Publico. A partir disso, avalie as
assertivas a seguir:

I.As falhas de mercado sdo consideradas aquelas em
que o mercado por si s6 ndo consegue alocar os
recursos produtivos de forma eficiente (ineficiéncia na
alocacdo do recurso), ocorrendo a diminuicdo de
bem-estar. As externalidades, por exemplo, sdo falhas
de mercado porque o0s seus custos e beneficios ndo
estdo inseridos nos precos dos produtos ou servigos,
como € o caso da poluicdo. Dessa forma, a intervencao
do governo € necessaria para regulamentar, com
exigéncias de filtros e outras ac¢des que minorem oS
efeitos da poluigéo.

IILA assimetria de informacdo é considerada uma falha
de mercado e ocorre quando um agente possui mais
conhecimento sobre determinado produto ou mercado
em relacdo a outro agente que participa da transacdo. A
assimetria pode levar a selecao adversa, incorrendo em
uma escolha ineficiente. Nesses casos, 0 sistema de
regulacdo governamental € eficiente para eliminar a
falha, porque, como agente publico, pode obrigar a
empresa a fornecer informacdes sobre sua estrutura de
custos, sua capacidade financeira, sua estratégia de
mercado, etc. e, com isso, eliminaria a propria assimetria
de informagéo.

LA distribuicdo de renda é uma das atribuicdes do
governo e tem por objetivo diminuir as desigualdades
sociais. Nesse caso, 0 governo pode atuar em duas
linhas: pelo Sistema Tributario, introduzindo maior
progressividade nos tributos, de forma a tributar com
taxas mais baixas os que tém menor renda e taxas mais
altas os que tém maior renda; pela Politica de Gastos do
Governo, ampliando as despesas de transferéncia que
beneficiem direta ou indiretamente as classes de renda
mais baixa (mediante manutencdo de servi¢cos gratuitos
- Educacéo, Saude, Seguranga, por exemplo).

IV.O Estado tem uma funcéo redistributiva, voltada para
canalizar recursos para as camadas economicamente
desfavorecidas, bem como para as regiées mais pobres
do pais, a fim de gerar crescimento sustentavel com a
diminuig&o da pobreza.

V.Os bens publicos sdo caracterizados pela rivalidade no
consumo e pela exclusdo, o que justifica a intervencéo
governamental para sua proviséo.

E correto o que se afirma em:
(A) I,V eV, apenas.

(B) LI, IVeV.

(©) I, eIV, apenas.

(D) Il eV, apenas.
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(E) Il elll, apenas.

Questéao 39

Com a expansado do mercado de trocas internacionais,
as contas do Balanco de Pagamentos sdo extremamente
relevantes para a andlise das condi¢cdes econémicas do
pais. A participacdo do Brasil no comércio internacional é
pequena, em torno de 1%, entretanto, o pais destaca-se
pelas exportagbes de commodities agricolas, que sao
extremamente competitivas aos precos internacionais.
Normalmente o Brasil apresenta, no Balanco de
Pagamentos (BP), déficit em transacdes correntes (BTC)
e superdvit na conta capital e financeira (MK).
Objetivamente as informac¢des mais proeminentes para
as tomadas de decisGes de exportar ou importar sdo os
precos domeésticos, 0s precos externos e a taxa de
cambio. Com a diminuicdo das barreiras comerciais e a
crescente integracdo dos mercados financeiros devido a
guebra das barreiras que impediam a livre circulacdo de
capitais (fenbmeno conhecido como globalizagédo
financeira), as poupancas das familias, empresas e
governo podem ser transacionadas em varios mercados
mundiais. Assim, as opera¢Bes de exportacdo e
importacdo de mercadorias, servicos e renda séo
contrapostas as operagdes da conta financeira
(investimentos em carteira, derivativos financeiros,
investimentos diretos e outros fluxos de capitais),
fazendo com que a taxa de cambio seja de extrema
relevancia para a saude econémica do pais. Isso posto,
assinale a alternativa correta:

(A) Um superavit em transagdes correntes do balango de
pagamentos do Brasil indica uma transferéncia de
poupanca do resto do mundo para 0 nosso pais.

(B) Se o saldo de BTC for igual a zero e MK for negativo,
entéo, o pais mais comprou do que vendeu bens e
servigos ao exterior, ou seja, a absorcgao foi maior do
que o PIB.

(C) A teoria da paridade do poder de compra (PPC) da
moeda afirma que mercadorias iguais tém precos
equivalentes em qualquer mercado, desde que néo
haja barreiras comerciais entres 0s paises,
descontando-se 0s custos de transportes e seguros.
Em raz8o das imperfeicbes de mercado, raramente
se observa a versdo absoluta da PPC da moeda.
Devido a isso, alguns paises administram suas
moedas de acordo com a verséo relativa da PPC, na
qual as variacdes na taxa de cambio devem ser
iguais a diferenca entre as variagfes dos precos
domeésticos e dos precos internacionais.

(D) Teoricamente a taxa de cambio de equilibrio é a que
equilibra as contas do Balanco de Pagamentos, ou
seja, o0 mercado de cambio estard em equilibrio
guando os depésitos em todas as moedas
oferecerem a mesma taxa esperada de retorno. E a
condicao de paridade das taxas de cambio.

(E) Uma taxa de cambio desvalorizada em um pais, com
BTC e BP superavitarios, fara com que o pais
aumente as exportacbes e acumule saldos
comerciais positivos. Porém, se o cambio for livre, a
moeda local tenderd a se depreciar perante o ddlar.

Questéao 40

"O mercado de capitais tem uma grande importancia no
desenvolvimento do pais, pois estimula a poupancga e o
investimento produtivo, que ¢é essencial para o
crescimento de qualquer sociedade econdmica. Para o
investidor, ele apresenta inUmeras alternativas de
investimentos, ao mesmo tempo em que possui
especificidades e riscos proprios, que precisam ser
conhecidos. E importante, portanto, conhecer bem este
mercado, para investir de maneira mais consciente e

planejada".

(Disponivel em:
https://www.gov.br/investidor/pt-br/investir/como-investir/conheca-o-mer
cado-de-capitais)

A principal Bolsa brasileira é a B3, que é o resultado da
combinacdo entre BM&FBovespa e o CETIP. A
Comisséo de Valores Mobiliarios (CVM) tem por misséo
desenvolver, regular e fiscalizar o Mercado de Valores
Mobilidrios, como instrumento de captacdo de recursos
para as empresas, protegendo o interesse dos
investidores e assegurando ampla divulgacdo das
informacdes sobre os emissores e seus valores
mobiliarios. Isso posto, avalie as seguintes alternativas:

1.0 mercado priméario € aquele em que os investidores,
ap6s adquirirem titulos ou valores mobiliarios
diretamente do emissor, podem negociar e transferir
entre si esses ativos, seja no ambiente de bolsa de
valores, seja no mercado de balcdo organizado.

II.LA Comissao de Valores Mobiliarios (CVM) também tem
por finalidade exercer controle de crédito.

I.Os BDRs (Brazilian Depositary Receipts) sé&o
certificados representativos de acbBes de empresas
brasileiras, negociados no exterior.

IV.Por meio de suas plataformas de negociacdo, a B3,
dentre outras atividades, realiza o0 registro, a
compensacdo e a liquidacdo de ativos e valores
mobiliarios.

V.0 candlestic € uma técnica de analise gréfica de
mercado que representa o preco de uma acéo ao longo
de um periodo definido, mostrando o preco de abertura,
fechamento, maximo e minimos.

E correto o que se afirma em:

(A) I, Il elll, apenas.
(B) II, VeV, apenas.
(C) VeV, apenas.
(D) Ielll, apenas.
(BE) LI, N, IVeV.
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Financas Publicas

Questéao 41

Considerando as consequéncias do ndo cumprimento
dos limites de despesa com pessoal, assinale a
alternativa correta:

(A) A LRF permite a flexibilizagdo em casos de
calamidade publica, mesmo sem reconhecimento
formal.

(B) O ente nao podera receber transferéncias voluntarias
da Unido até o reenquadramento.

(C) O Poder Legislativo local deve aprovar uma lei
complementar especifica para sancdes serem
aplicadas.

(D) O ente podera contratar operagdes de crédito desde
que apresente superavit primario.

(E) O descumprimento autoriza a ampliagdo de
beneficios fiscais de forma compensatoria.

Questéao 42

A respeito da estrutura orcamentaria prevista na
Constituicdo Federal de 1988, assinale a alternativa
correta:

(A) A Lei de Diretrizes Orcamentarias (LDO) é o
instrumento de planejamento da administragédo
publica que estabelece, de forma regionalizada, as
diretrizes, os objetivos e as metas da administracdo
publica para um periodo de quatro anos.

(B) A Lei Orcamentaria Anual (LOA) compreende o
orcamento fiscal e da seguridade social e o
orcamento de investimentos das empresas estatais
independentes.

(C) A Lei de Diretrizes Orgamentarias (LDO) orienta a
elaboracdo da Lei Orgamentaria Anual (LOA),
dispondo sobre metas fiscais, riscos fiscais e critérios
para limitacdo de empenho.

(D) A Lei Orgamentaria Anual (LOA) estabelece as
metas e as prioridades da administracé@o publica para
0 exercicio financeiro subsequente, além de dispor
sobre a estrutura e a organizacdo do orgcamento e as
regras para a gestéo da divida publica.

(E) O Plano Plurianual (PPA) é elaborado anualmente
com a finalidade de estabelecer as metas e as
prioridades da administracdo publica para o exercicio
seguinte.

Questao 43

Em relacdo ao papel estabilizador da politica fiscal,
assinale a alternativa correta:

(A) Em periodos de recessdo, recomenda-se a adogao
de politicas fiscais pro-ciclicas.

(B) A expansao de gastos pulblicos em momentos de
crescimento econbémico sustenta o equilibrio
orcamentario.

(C) A politica fiscal contraciclica busca suavizar os ciclos
econdmicos por meio de alteracbes em gastos e
tributos.

(D) O equilibrio intertemporal exige que 0s governos
promovam déficits constantes, compensados por
superavits futuros.

(E) O aumento da carga tributaria em recessdes estimula
a demanda agregada via redistribuicdo de renda.

Questéao 44

De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal,
assinale a alternativa correta. Ultrapassado o limite de
despesa com pessoal no &mbito do Poder Executivo
Municipal, o ente devera:

(A) Exonerar servidores efetivos antes de servidores em
cargos comissionados.

(B) Suspender concursos publicos e progressdes de
carreira por 12 meses.

(C) Realizar cortes lineares em todas as areas, inclusive
na saude e na educagéo.

(D) Encaminhar projeto de lei ao Legislativo local,
solicitando autorizac@o excepcional de gasto.

(E) Reduzir pelo menos 20% das despesas com cargos
comissionados e func¢des de confiangca nos dois
guadrimestres seguintes.

Questéo 45

De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal, a
responsabilidade na gestéo fiscal pressupde:

(A) O cumprimento de metas fiscais, respeitando limites
de despesa com pessoal, divida e operacdes de
crédito.

(B) A eliminagdo de incentivos fiscais como forma de
uniformizar o esforco fiscal entre os entes.

(C) O controle estrito das empresas estatais
independentes, mediante regras fiscais proprias.

(D) A descentralizacdo total da arrecadacédo tributaria,
com maior autonomia municipal.

(E) A execugdo da politica fiscal de forma centralizada
nos entes federados com maior arrecadacao.

Questéao 46

No contexto das financas publicas brasileiras, as
despesas orcamentarias da Unido podem ser
classificadas como obrigatérias ou discricionérias.
Assinale a alternativa que corretamente define essa
distincéo:

(A) Despesas obrigatérias sdo aquelas determinadas por
lei ou pela Constituicdo, como aposentadorias e
salarios de servidores, enquanto as discricionarias
dependem de decisdo do governo e estao sujeitas a
cortes, como investimentos em infraestrutura.
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(B) Despesas obrigatérias sdo aquelas destinadas
exclusivamente & salde e a educacado, enquanto as
discriciondrias referem-se ao pagamento da divida
publica.

(C) Despesas obrigatérias séo definidas anualmente pelo
Congresso Nacional, ao passo que as discricionarias
sdo fixadas por decreto do Poder Executivo.

(D) As despesas discricionarias sdo aquelas que nao
podem sofrer contingenciamento, enquanto as
obrigatérias podem ser ajustadas conforme a
arrecadacéo.

(E) As despesas obrigatérias estdo vinculadas a projetos
temporarios, enquanto as discricionarias garantem o
funcionamento continuo do Estado.

Questéao 47

De acordo com os principios da Lei de Responsabilidade
Fiscal, o principio do equilibrio estabelece que:

(A) A despesa autorizada deve ser sempre igual a
receita arrecadada no exercicio anterior.

(B) As renuncias fiscais devem ser aprovadas apenas
por lei complementar especifica.

(C) A execugdo orcamentaria deve garantir resultado
nominal zero ao final do exercicio.

(D) A cada despesa deve corresponder uma fonte de
receita equivalente e permanente.

(E) As receitas devem ser realizadas até o Ultimo
trimestre do exercicio, com despesas liquidadas.

Questao 48

A respeito do equilibrio intertemporal
publicas, analise as assertivas a seguir:

das contas

l.Implica que a divida publica ndo pode crescer
indefinidamente em relagdo ao PIB.

I.LE incompativel com déficits primarios recorrentes,
mesmo quando financiados por divida doméstica.

lILE uma condicdo necesséaria para a solvéncia do
Estado.

E correto o que se propde em:

(A) Il, apenas.

(B) Il elll, apenas.
©) L elll.

(D) 1elll, apenas.
(E) I, apenas.

Questao 49

De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal, o
aumento de despesa obrigatéria de carater continuado
exige:

(A) Parecer prévio do Conselho de Gestao Fiscal.

(B) Autorizacao legislativa apenas na Lei Orgcamentaria
Anual (LOA).

(C) Inclusdo automatica no orgamento do exercicio
subsequente.

(D) Avaliacao prévia do impacto ambiental e social.

(E) Compensacdo por meio de aumento de receita ou
reducdo de outra despesa obrigatoria.

Questéao 50

Sobre a distingdo entre déficit pablico nominal e déficit
publico primario, assinale a alternativa correta:

(A) O déficit primario considera as receitas e as
despesas correntes, excluindo investimentos.

(B) O déficit nominal exclui os efeitos de operacdes de
crédito, conforme a LRF.

(C) O déficit nominal incorpora o pagamento de juros da
divida publica ao resultado primario.

(D) O déficit primario sempre sera superior ao déficit
nominal em regimes de meta fiscal.

(E) O déficit nominal corresponde ao déficit primario,
acrescido das despesas com transferéncias
voluntarias.

Direito Civil, Empresarial e Penal

Questéao 51

Sobre a posse no Direito Civil Brasileiro, julgue as
seguintes assertivas:

I.O possuidor tem direito a ser mantido na posse em
caso de turbacdo, restituido no caso de eshbulho e
segurado de violéncia iminente se tiver justo receio de
ser molestado. Em nenhuma hip6tese o possuidor
turbado ou esbulhado poder4d manter-se ou restituir-se
por sua propria forga.

II.LNdo induzem posse os atos de mera permissdo ou
toleréncia, assim como ndo autorizam a sua aquisi¢do os
atos violentos ou clandestinos, sendo depois de cessar a
violéncia ou a clandestinidade.

III.LA posse do imdvel sempre faz presumir a posse das
coisas moveis que nele estiverem.

IV.O possuidor de ma-fé tem direito ao ressarcimento
das benfeitorias necessarias.

E correto o que se afirma em:

(A) IlelV, apenas.
(B) Ielll, apenas.
(C) 1,1, elV.

(D) 1, 1l eIV, apenas.
(E) IIl, apenas

Questéao 52

Sobre a solidariedade na Teoria Geral das Obrigacdes e
considerando a previséo legal sobre esse tema, julgue
as seguintes assertivas:

I.A solidariedade ndo se presume. Ou ela resulta da lei
ou da vontade das partes.
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II.Na solidariedade passiva, 0 devedor que satisfez a
divida por inteiro tem direito a exigir de cada um dos
codevedores a integralidade da divida paga, pois a
solidariedade opera tanto externamente (em relacdo aos
credores) quanto internamente (em relagdo aos
devedores entre si).

[ll.Convertendo-se a prestacdo em perdas e danos,
subsiste, para todos os efeitos, a solidariedade.

E correto o que se afirma em:

(A) lll, apenas.
(B) 1elll, apenas.
©) L ell.

(D) Il, apenas.
(E) 1ell, apenas.

Questao 53
Julgue as seguintes assertivas:

I.Nas esferas administrativa e controladora, ndo se
decidird com base em valores juridicos abstratos sem
gue sejam consideradas as consequéncias praticas da
decisdo. No ambito judicial, todavia, o juiz ndo possui
esse dever diante da independéncia funcional.

[I.LA motivacdo de decisbes que se baseiam em valores
juridicos abstratos demonstrara a necessidade da
medida imposta ou da invalidacdo de ato, contrato,
ajuste, processo ou norma administrativa, inclusive em
face das possiveis alternativas. A mesma exigéncia
aplica-se a adequacéo da referida medida.

LA decisdo que, nas esferas administrativa,
controladora ou judicial, decretar a invalidagdo de ato,
contrato, ajuste ou processo devera indicar de modo
expresso suas consequéncias juridicas e administrativas.
Essa exigéncia ndo se aplica & invalidacdo de norma
administrativa, que possui procedimento préprio, no qual
suas consequéncias juridicas e administrativas seréo
avaliadas.

E correto o que se afirma somente em:

(A) I, llelll.

(B) 1, apenas.

(C) 1elll, apenas.
(D) Il e lll, apenas.
(E) I, apenas.

Questao 54
Julgue as seguintes assertivas:

I.Na interpretacdo de normas sobre gestdo publica,
serdo considerados os obstaculos e as dificuldades reais
do gestor e as exigéncias das politicas publicas a seu
cargo, sem prejuizo dos direitos dos administrados. Em
decisdo sobre regularidade de conduta ou validade de
ato, contrato, ajuste, processo ou norma administrativa,
serdo consideradas as circunstancias préticas que
houverem imposto, limitado ou condicionado a acdo do

agente.

II.Na aplicacdo de san¢bes aos agentes publicos, serdo
consideradas a natureza e a gravidade da infracdo
cometida, os danos que dela provierem para a
administracdo publica, as circunstancias agravantes ou
atenuantes e os antecedentes do agente. As sanc¢fes
aplicadas ao agente ndo serdo levadas em conta na
dosimetria das demais san¢cbes de mesma natureza,
ainda que relativas ao mesmo fato, pois se tratam de
penalidades distintas e autbnomas.

I11.0 regime de transicdo deve estar previsto na decisédo
administrativa, controladora ou judicial que estabelecer
interpretacdo ou orientagdo nova sobre norma de
conteldo indeterminado, impondo novo dever ou novo
condicionamento de direito, quando esse regime for
indispensavel para que o0 novo dever ou
condicionamento de direito seja cumprido de modo
proporcional, equanime e eficiente e sem prejuizo aos
interesses gerais.

IV.Para eliminar irregularidade, incerteza juridica ou
situacdo contenciosa na aplicacdo do direito publico,
inclusive no caso de expedicdo de licenca, a autoridade
administrativa podera, apds oitiva do 6rgdo juridico e,
quando for o caso, apés realizacdo de consulta publica e
presentes razfes de relevante interesse geral, celebrar
compromisso com os interessados, o qual s6 produzira
efeitos a partir de sua publicacdo oficial. Esse
compromisso ndo poderd conferir desoneragdo
permanente de dever ou condicionamento de direito
reconhecidos por orientacdo geral. Da mesma forma,
esse compromisso deve prever com clareza as
obrigacdes das partes, mas ndo necessariamente deve
buscar solugéo juridica proporcional e compativel com os
interesses gerais, j que se trata de interesses publicos e
gue estdo vinculados a lei.

E correto o que se afirma em:

(A) Il elV, apenas.
(B) IV, apenas.

(C) Ielll, apenas.
(D) 1,1, e V.

(E) 1, 1l elll, apenas.

Questéao 55

"O direito também tem o seu ciclo vital: nasce,
desenvolve-se e extingue-se. Essas fases ou momentos
decorrem de fatos, denominados fatos juridicos,
exatamente por produzirem efeitos juridicos. Nem todo
acontecimento constitui fato juridico. Alguns séo
simplesmente fatos, irrelevantes para o direito. Somente
0 acontecimento da vida relevante para o direito, mesmo
gue seja fato ilicito, pode ser considerado fato juridico.
Fato juridico em sentido amplo é, portanto, todo
acontecimento da vida que o ordenamento juridico
considera relevante no campo do direito. Para ser erigido
a categoria de fato juridico basta que esse fato do
mundo - mero evento ou conduta - seja relevante a vida
humana em sua interferéncia  intersubijetiva,
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independentemente de sua natureza" (GONCALVES,
Carlos Roberto. Direito Civil Brasileiro, parte geral. 2025).

A respeito dos fatos, negécios e atos juridicos, assinale a
alternativa correta:

(A) A validade do negdcio juridico requer apenas que 0
agente seja capaz e que a forma seja aquela
estabelecida ou ndo proibida pela lei.

(B) Nos negocios juridicos, o siléncio importa
concordancia, quando as circunstancias ou 0s Us0s 0
autorizarem, e nao for necessaria a declaracao de
vontade expressa.

(C) A validade da declaracdo de vontade dependera de
forma especial, ndo sendo admitida a declaracéo
feita por documento particular sem o reconhecimento
da autenticidade das assinaturas dos declarantes.

(D) Nas declaracdes de vontade, o que deve ser levado
em conta para o seu atendimento é o sentido literal
da linguagem, ja que a intengdo do declarante é
meramente subjetiva.

(E) Nos negocios juridicos, as partes poderao livremente
pactuar regras de interpretagdo, mesmo que
diferentes daquelas previstas em lei. Da mesma
forma, os negdcios juridicos benéficos e a rendncia
interpretam-se de forma ampla, atendendo a
literalidade da declara¢éo de vontade.

Questao 56

Sobre os direitos reais no Direito Civil brasileiro, julgue
as seguintes assertivas:

I.S&0 exemplos de direitos reais a propriedade, a posse,
a superficie e a habitacéo.

[1.O contrato de promessa de compra e venda em que
ndo se pactuou arrependimento, celebrado por
instrumento publico ou particular, e registrado no Cartério
de Registro de Imoveis, concede ao promitente
comprador direito real & aquisicdo do imével.

[11.Os direitos reais sobre coisas moveis e imoveis
constituidos, ou transmitidos por atos entre vivos, s6 se
adquirem com o registro no Cartério de Registro dos
referidos titulos.

E correto o que se afirma em:

(A) 1, apenas.

(B) I, 1ell.

(C) 1elll, apenas.
(D) Il, apenas.

(E) Il elll, apenas.

Questao 57

Sobre a responsabilidade civil, assinale a alternativa
correta:

(A) O incapaz nunca responde pelos prejuizos que
causar, jA& que a responsabilidade de reparar